

“养育巷”要念“羊肉巷”，“吴趋坊”该念“鱼翅坊”，“乐桥”应该读“岳桥”…… 这些苏州地名你念对了吗？

“苏州地名，你真的会念吗？”前天，“苏州发布”官方微博发布了一则有趣的消息，称很多地名的口语与字面是不一样的，语言学家叶祥苓编写的《苏州方言志》，对此有详细的归纳，“上榜”的地名都很眼熟，大多集中在古城区，不过，若用标准的老苏州话来念，恐怕很多人都要“找不着北”了。
孙佳桦

“羊肉巷”“鱼翅坊”都是美食街？

根据这份名单，苏州有好几条有名的街巷，都和“吃”有关，例如，“养育巷”念作“羊肉巷”，景德路附近的“吴趋坊”，则念作“鱼翅坊”。难道这两条街古时候就是“美食一条街”？

“都是谐音的缘故，其实和美食没关系。”昨天下午，记者电话联系了国家语委苏州方言发音人沈亮，

他笑着说，在苏州话中，“养育”连读，“yi”的音就被省去了，听起来就像是“羊肉”。在2000多年前，苏州被称为“吴国”，以“鱼”为图腾，“吴”和“鱼”的读音相同，一直沿用至今。“‘吴江’念作‘鱼江’也是这个道理。”沈亮推测，因为“趋”字发音比较别扭，又与“翅”音相近，所以久而久之就念成“鱼翅坊”了。

“乐桥”为“戮桥”？或许是误传

在网络上，甚至是一些书籍中，有一种流行的说法：“乐”与“戮”谐音，“乐桥”其实是“戮桥”，因古时候这里是刑场而得名。不过，《苏州方言志》中写的是“乐桥”念作“岳桥”。这下，可把不少网友给搞糊涂了，有人说，从小就念“乐桥”，难道发音早就错了？

对此，沈亮赞同叶祥苓的说法。“戮桥的说法，缺少史料的支持。”

沈亮说，这可能是一种一传十、十传百的误传，若仔细推敲，就会发现，都没说清楚是哪个朝代在这里设刑场的。在他的记忆里，出生在光绪年间的太祖母，的确念的是“岳桥”。

不过，现在不论是评弹里，还是公交车苏州话报站中，已经听不到“岳桥”的说法了。“语言本身就是不断变化的。”沈亮说，久而久之，大家都这么念了，也就约定俗成了。

街巷名称	苏州话读音
碧风坊	碧成坊
马医科	马米科
马大策巷	马达头巷
葺门	夫门
梵门桥弄	眼门桥弄
都亭桥	都林桥
天后宫	天妃宫
泰让桥	太阳桥
铁瓶巷	铁皮巷
大日晖桥	大石灰桥
南濠街	南傲街
临顿路	伦敦路
芦墟	芦区
莲目巷	莲蓬巷
镇抚司前	镇福寺前
中由吉巷	中由基巷
震泽	进石
新学前	新鹤前
唯亭	移亭
由斯弄	牛屎弄
因果巷	鸚哥巷
乔司空巷	乔师姑巷



整辆公交被大火笼罩 网友供图

昨天下午6点多，在苏州长阳街归家巷路口，一辆公交车突发大火，消防部门出动了3辆消防车前往救援。大约20分钟后，大火被扑灭。虽然车子被烧得面目全非，但没有人员伤亡。
何洁

一天近千入求“三伏贴” 医生提醒：这种疗法并非适合所有人

连日来，苏州持续高温，又到了“冬病夏治”的高峰。记者昨天从苏州市中医医院获悉，最近一段时间，来贴“三伏贴”的患者数量每天近1000人。不过专家提醒，“冬病夏治”只是一种治疗方法，并不适合所有人。

昨天下午两点，在苏州市中医医院的“冬病夏治”门诊，尽管刚开诊，但等候区内已坐满了人。医院脾胃病外治中心副主任章一凡告诉记者，今年高温天气较长，前来就诊的人特别多，平均每天都要达到近1000人，几乎是去年同期的两倍。

章一凡说，夏季阳气旺盛，人体阳气也达到高峰，尤其是三伏天，选取穴位敷贴，药物最容易由皮肤渗入穴位经络，能通过经络气血直达病处，所以在夏季治疗冬病，往往可以达到最好的效果。在门诊上，儿童、老人和年轻白领是三伏贴的最主要需求者。其中，儿童多数是患了呼吸系统疾病；老年人则以老慢支、哮喘为主；年轻白领以患过敏性疾病为主，如过敏性鼻炎、反复咳嗽、慢性咽炎等。此外，脾胃虚寒、慢性肠炎等消化系统疾病和部分骨关节病也适用“冬病夏治”。

外，脾胃虚寒、慢性肠炎等消化系统疾病和部分骨关节病也适用“冬病夏治”。

“‘冬病夏治’并不适合所有患者。”章一凡说，“冬病夏治”有明确的禁忌症，主要为：感冒发热、急性支气管炎、慢性支气管炎急性发作、支气管哮喘急性发作；药物过敏、皮肤病、皮肤过敏者；孕、产妇。支气管扩张、活动性肺结核及其他咯血或出血患者等。

不少苏州人都认为，三伏头一天才是贴“三伏贴”的正日子，因此每年“头伏”“中伏”和“末伏”的头一天，苏州市中医医院里都人满为患。对此，章一凡表示，三伏天里的任何一天都可以贴敷“三伏贴”，市民不必扎堆。在具体贴敷方法上，章一凡提醒说，儿童每次贴药时间为2—4小时，成人每次贴药时间为4至6小时，以皮肤有灼热感为宜。贴药期间应避免直接吹风扇或置身于过冷空调环境中，以免影响疗效。敷贴后5小时内不宜洗浴。此外，在贴敷期间，饮食宜清淡，忌食生冷、辛辣、油腻、海鲜等发物及冷饮。
何寅平 王一凡

纸箱封藏4只狗，3只已死

小动物保护人士：可能是有人拍虐狗视频上传赚黑心钱

本月15日，快报报道了两只小狗被人虐杀，引起了众多市民的关注。就在“凶手”还未被找出时，又有4只小狗被人装进黑色塑料袋内，放进一个密封的纸箱，丢弃在一个垃圾桶边。被发现时，有3只狗已经死亡，另外1只被好心市民带回家中，目前已送到宠物医院治疗，情况平稳。有动物保护者分析，两起事件可能并非同一群人所为。不管他们出于什么目的这么做，都希望有更多的人关注此事，以防再有无辜小狗遭到虐杀。
蒋文龙 刘超



小狗就被封在这个纸箱里 郭小姐供图

好心市民 路边纸箱里传出狗叫声

最先发现这些死狗的郭小姐告诉记者，她就住在旁边的一幢楼。前天晚上十点多钟，她回家经过一个垃圾桶时，听到小狗叫的声音，叫声非常微弱。顺着声音仔细寻找，她发现叫声出自一只纸箱，箱子是用胶带全部密封住的。

“拎的时候很重，我心里一下就紧张起来了。”郭小姐说，她觉得事有蹊跷，就壮着胆子上前扯开了纸箱外面的一圈胶带，看到里面堆满黑色的塑料袋。当她拎起一个黑色塑料袋的时候，一只哈士奇从袋子里头朝下掉了出来，不过已经死掉了。郭小姐把其他几个袋子全部扯开，发现里面一共有四只小狗，其中三只已经死了，只有一只棕黄色的小狗还活着。

给它清洗了一下，喂了它一些食物和水。小狗在喝水时一直吐黄水，她怀疑是被人喂了药。

宠物医生 小狗死前可能受过虐待

昨天上午，有爱心市民把这只活着的小狗带到宠物医院检查。宠物医生发现小狗身上并没有严重的疾病，只是体内有一些寄生虫，只要喂一些打虫药就可以治愈。

通过一名爱心人士拍摄的照片，宠物医生基本确认三只死去的小狗分别是一只德国牧羊犬、一只哈士奇和一只萨摩耶，品种都不错。活下来的小狗则是一只杂交品种，相对较为普通。

宠物医生还发现，一只死亡的小狗肚子鼓鼓的且呈现出青绿色。医生分析说，狗正常死亡，肚子是不会泛绿的，而是发白；出现青绿色，说明它有可能遭受过虐待。

专业人士 虐杀多半是为了赚昧心钱

昨天下午，记者联系上了爆料冬青路上虐狗事件的动物保护人士任先生。他认为，上次被虐杀的两条狗身上有明显的伤痕，且就在很显眼的地方，说明虐杀者是希望别人看到的；这次，小狗虽有被虐待的迹象，但是被丢弃在比较隐蔽的角落，说明做这件事的人不希望被发现。

“两次事件可能不是同一伙人所为。”任先生说，虐杀动物有两种原因，一个是虐杀者寻求发泄。

“还有一种鲜为人知的目的更可怕，那就是通过拍摄虐杀动物的视频来盈利。”任先生说，一些人通过租用国外的服务器上传视频，这些视频可以通过链接传到国内的一些视频网站上，通过网友的点击，赚取网站的高评分值，然后通过出售广告和出售网站来获取比较大的利润。

天降烟盒“喊”救命 警方调查：有人被骗进传销窝点

7月12日，昆山市千灯镇良景园小区某居民楼下突然飘下一个烟盒，一边贴着两张一元纸币，另一侧是一张小纸条，上面写着：“救命，帮我报警”。民警们迅速展开调查，成功捣毁了一个传销窝点，抓获5名涉嫌非法拘禁他人的犯罪嫌疑人，成功将5名被非法拘禁人员救出。

7月12日，昆山市公安局千灯派出所民警在辖区良景园小区巡逻时，突然看到某居民楼附近的半空中掉下了一个烟盒。走进一看，烟盒的一侧竟贴着两张一块钱纸币，另一侧粘着一张纸条，上面写着：“救命，帮我报警”。民警觉得很可能真的有人被关在某幢楼房里，赶紧向派出所报告。

警方立即在良景园小区内展开调查，挨家挨户敲门询问，其中

有5家没人应答。这时，有居民反映，其中一栋楼的603室内，好像住了很多人，脚步声比较杂乱，每天早上还有人唱歌。奇怪的是，这么热的天，603室所有的窗户都被布遮了起来。民警分析，这个603室很有可能就是扔烟盒的地方。7月13日上午10点，民警们找来开锁员开锁，将陈某、王某、严某等5名非法拘禁他人的犯罪嫌疑人擒获，成功解救了5名被拘禁人员。

昨天，昆山警方透露，经初步审查，今年6月初，严某、王某等人以推销保健品为名，通过网络聊天的方式，陆续将5名受害人骗至昆山市千灯镇，把他们拘禁在了良景园小区某居民楼的603室内，逼他们加入传销组织。目前，严某、王某、陈某等5名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。
何寅平 王超 沈琳琳